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Sammanfattning och bedémning
MAJA Hellman är en 18-arig, tidigare ostraffad, kvinna som i aktuellt

brottmål är häktad på sannolika skal misstänkt förmänniskorov och därutöver

delgiven misstanke om mord och brott mot griftefriden den 16 oktober 2022.

Hellman adopterades från Sydafrika till Sverige vid nio månaders ålder och

växte upp under anfört trygga förhållanden tillsammans med föräldrarna och

en, likaledes adopterad, äldre bror. Hellman hade sedan år 2018 haft kontakt

med barn- och ungdomspsykiatrisk vårdgivare (BUP) och, genom

utredningar där samt inom skolhälsovården konstaterats ha en ojämn och

undergenomsnittlig begåvningsprofil, inlärningssvårigheter samt

hyperaktivitets- och uppmärksamhetsstörning (ADHD). Hellman hade, via

BUP, erhållit farmakologisk och psykoterapeutisk behandling med anledning
av ångest och tvångsmässighet och ADHD-symtom samt under senare delen

av högstadiet och början av gymnasiet haft en anpassad skolgång.

Hellman uppgav ett relativt frekvent och omfattande alkoholanvändande och

hade sporadiskt prövat narkotika i form av kokain och cannabis. Vid tiden för

de misstänkta gärningarna hade Hellman druckit alkohol men inte använt

någon narkotika.

Hellman uppgav att hon under stora delar av tiden för de misstänkta

gärningarna varit påtagligt berusad. Hon kunde dock detaljrikt redogöra för

upplevelser, känslor och händelseförlopp under motsvarande tid. Vid
undersökningen förnekade Hellman egen inblandning i de misstänkta

gärningarna.

Den rättspsykiatriska bedömningen är att Hellman, såväl vid tiden för de

misstänkta gärningarna som vid aktuell undersökning, lidit av en psykisk
störning men att denna, varken vid gärningstillfället eller undersökningen

utgjort en allvarlig psykisk störning.

Aktuell undersökning och tillgänglig dokumentation har utgjort ett gott

bedömningsunderlag och det saknas skäl att låta Hellman genomgå en

rättspsykiatrisk undersökning.
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Grund för undersökning

Eksjö tingsrätt förordnade den 21 oktober 2022 om undersökning enligt 7 $

lagen om särskild personutredning i brottmål, m.m. av Hellman, som i aktuellt

brottmål är häktad på sannolika skäl misstänkt för människorov. Vid tiden för

aktuell undersökning hade Hellman även delgivits misstanke om mord och

brott mott griftefriden.

Tidigare brottslighet

Hellman förekom inte under några avsnitt i Rikspolisstyrelsens

belastningsregisterutdrag den 20 oktober 2022. Hon hade inte tidigare blivit
undersökt rättspsykiatriskt.

Sociala förhållanden

Hellman föddes i Sydafrika och kom till Sverige som adoptivbarn vid nio

månaders ålder. Hon hade växt upp tillsammans med båda föräldrarna och en

äldre bror, också han adopterad. Uppväxten beskrevs som trygg och Hellman

var idrottsligt aktiv med fotboll och handboll fram till sextonårsåldern. Hon
beskrev inga uttalade svårigheter beträffande kamratrelationer med

jämnåriga, men uppgav att det dröjde fram till högstadiets senare år innan hon

fick vänner som hon kunde känna att hon verkligen litade på och identifierade

sig med. Hellman uppgav att hon inte haft några egentliga kärleksrelationer.

Hellman beskrev vissa svårigheter under skoltiden avseende såväl inlärnings-
som koncentrationsförmåga. Hon gick i normal skola fram till vårterminen i

årskurs sju då hon drabbades av ett utmattningstillstånd och slutade gå till

skolan under cirka ett års tid. Senare delen av vårterminen i årskurs åtta

bereddes Hellman emellertid plats i en anpassad skolverksamhet inom

Vetlanda kommun kallad KomBack, varvid hon kunde återuppta sina studier.

Hellman påbörjade gymnasiet på individuellt anpassat så kallat IM-program.
Under höstterminen år 2022 bytte hon till industritekniskt program.

Hellman hade ingen kännedom om sin biologiska släkt och eventuell

ärftlighet för psykisk sjukdom eller substansbruk. Hon förnekande att psykisk

sjukdom, våld eller substansbruk förekommit i den egna hemmiljön.

Hellman var, vid tiden för aktuellt frihetsberövande, boende i
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föräldrahemmet.

Substansbruk

Hellman debuterade med alkoholanvändande vid sexton års ålder. Hon

beskrev att hon använde alkohol på helger och tillsammans med kamrater och

att hon ofta drack intill påtaglig, ibland redlös, berusning. Hellman uppgav
att det förekommit vid flera tillfällen att hon druckit sådanamängder alkohol

att hon drabbats av minnesluckor. Hellman uppgav vidare att hon testat kokan

vid ett tillfälle cirka två år före aktuell undersökning och att hon använt

cannabis, såväl genom rökning som genom att äta så kallas haschkaka, vid ett

par tillfällen varav det senaste varit under augusti månad 2022. Hellman

förnekade att hon sökt eller erhållit någon specifik hjälp avseende

substansbruk och inga sådana insatser fanns heller omnämnda i tillgänglig
dokumentation.

Kroppsliga sjukdomar samt aktuellt fysiskt tillstånd

Hellman uppgav att hon varit väsentligen frisk genom livet utöver en

knäskada som åtgärdats titthålskirurgiskt och ett antal smärre blessyrer i

samband med lagsport. Hon förnekade att hon genomgått någon större

kirurgi, ådragit sig skalltrauma med efterföljande medvetslöshet, haft några

epileptiska anfall eller andra tecken på neurologisk sjukdom. Vid aktuell

undersökning uppvisade Hellman inga tecken till pågående kroppslig

sjukdom eller kontakthindrande handikapp. Någon närmare kroppslig

undersökning var inte påkallad för att besvara de rättspsykiatriska

frågeställningarna.

Psykiska sjukdomar
Under år 2018 drabbades Hellman av nedstämdhet och ångest samt

svårigheter att följa med i skolundervisningen. Hon erhöll kontakt vid barn-

och ungdomspsykiatrisk primärvårdsverksamhet (Ungdomshälsan) samt med

skolkurator, skolpsykolog och specialpedagog. En utredning genomfördes
inom skolhälsovården där det konstaterades att Hellman hade en

begåvningsprofil som sammantaget låg klart under genomsnittet men där

hennes verbala förmågor låg på genomsnittlig nivå. Hellman remitterades till
barn- och ungdomspsykiatrisk mottagning (BUP) i Nässjö där hon hade en
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Sppenvardskontakt mellan aren 2018 och 2022. Vid BUP-mottagningen

genomfördes, enligt tillgänglig journal, år 2019 en barn- och

ungdomspsykiatrisk utredning som pavisade svårigheter med

processhastighet, visuellt material och arbetsminne. Hellman bedömdes vid
denna utredning uppfylla kriterierna för icke-verbala inlarningssvarigheter. I

kontakt med BUP-mottagningen åsattes Hellman diagnoserna tvångstankar
med tvangshandlingar, ospecificerat ångestsyndrom och bristande

självkänsla. Utredningen kunde också påvisa vissa svårigheter inom

autismområdet men inte i en sådan omfattning att någon sådan diagnos kunde

ställas. Vid aktuell undersökning uppgav Hellman att de tvångsmässiga

symtom hon upplevt kunnat vara exempelvis tvångshandlingar i form av att

tända och släcka lampor eller öppna och stänga applikationer i sin telefon ett

visst anta gånger samt vissa tvångshandlingar avseende den egna hygienen.
Sommaren år 2022 genomfördes en neuropsykiatrisk utredning varvid

o

Hellman Asattes diagnosen hyperaktivitets- och uppmärksamhetsstörning

(ADHD).

I kontaktmed BUP-mottagningen hade Hellman ordinerats stämningshöjande
och ångestförebyggande läkemedelsbehandling samt kognitiv beteendeterapi

(KBT). Efter att diagnosen ADHD ställdes ordinerades Hellman även

centralstimulerande läkemedelsbehandling.

Vid tiden för aktuellt frihetsberövande pågick en överföring av det

psykiatriska behandlings- och uppföljningsansvaret från BUP till

vuxenpsykiatrisk vårdgivare men Hellman hade ännu inte hunnit etablera

någon vårdkontakt inom vuxenpsykiatrin.

Vid undersökningen uppgav Hellman att hon vid flera tillfällen genomfört

självskadehandlingar i form av försök till strypning och lindrigare
tablettintoxikationer. Hon beskrev att hon vid åtminstone ett par av dessa

tillfällen haft en självmordsavsikt men att tankar på familj och anhöriga
hindrat henne från att fullfölja handlingarna.

Hellman uppgav vidare att hon vid flera tillfällen, utan samtidig

substanspåverkan, kunnat erfara viss hörselhallucinos i form av

kommenterande röster med nedvärderande innehåll. Hon förnekade att dessa

röster någonsin varit uppmanande till sin karaktär och angav att det, vid tiden
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för undersökningen, var flera år sedan hon senast erfor sådana symtom.

Hellman berättade att hon, i samband med att hon ätit cannabis i augusti 2022,

kortvarigt erfarit psykotiska symtom i form av såväl hallucinationer som

vanföreställningar av bisarr och paranoid karaktär då hon bland annat trott att

det fanns demoner i lägenheten där hon befann sig. Dessa upplevelser

avklingade emellertid med cannabisruset och försvann helt därefter för att inte

återkomma.

Psykiskt tillstånd vid gärningarna och tiden därefter

Hellman var, enligt protokoll fört vid häktningsförhandling i Eksjö tingsrätt
den 2 november 2022, på sannolika skäl misstänkt för människorov den 16

oktober 2022 i Vetlanda kommun. Vid tiden för undersökningen hade hon

även delgivits misstanke om mord och brottmot griftefriden. Målsägande var

en bekant till Hellman.

Hellman kunde, vid den aktuella undersökningen, detaljrikt och med inlevelse

redogöra för händelseförlopp liksom för sina tankar och känslomässiga

upplevelser vid tiden för de misstänkta gärningarna. Hon berättade att hon

dygnet före de misstänkta gärningarna varit på en musikfestival i Göteborg
tillsammans med en kamrat och att hon därför varit påtagligt trött. Hellman

förnekade att hon vid tiden för gärningarna varit nedstämd, ångestpåverkad
eller haft några tanker eller impulser att skada sig själv eller någon annan.

Vidare förnekade hon att hon, under den aktuella tiden, upplevt några

psykotiska symtom såsom hallucinationer, vanupplevanden eller förvrängd

verklighetstolkning. Hellman uppgav att hon, under kvällen och natten för de

misstänkta gärningarna, druckit alkohol i form av ett par glas vin samt två

drinkar med sammanlagt motsvarande tolv centiliter starksprit. Hon beskrev

hur hon varit på nattklubb tillsammans med ett par kamrater och hur en av

dessa, i anslutning till nattklubbens stängning, råkat i handgemäng med

målsäganden. Kamraten skall, enligt Hellman, ha vidtalat ordningsvakter inne

på nattklubben och poliser som vid tillfället befunnit sig utanför lokalen utan

att dessa vidtagit någon åtgärd. Efter nattklubbens stängning uppgav Hellman

att kamraten och målsäganden beslutat att, i sällskap med Hellman, bege sig
till kamratens lägenhet för att reda ut en konflikt dem emellan. Väl på plats i

lägenheten uppgav Hellman att hon gått och lagt sig medan kamraten och
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målsäganden satt sig i köket för att diskutera. Hellman uppgav att

målsäganden senare under natten lämnade lägenheten och att Hellman själv
då varit illamående och kräkts på golvet i badrummet. Hellman nekade vid

undersökningen till att hon utövat något våld mot målsäganden eller att hon
bevittnat något våld mellan kamraten och målsäganden utöver handgemänget
inne på nattklubben. Vid undersökningen uppgav Hellman att hon misstänkte
att kamraten haft med målsägandes död att göra och att hon i efterhand

upplevt kamratens beteende dagen efter gärningarna som något avvikande.

Hellman anhölls den 17 oktober 2022 och hade vid tiden för undersökningen
varit frihetsberövad sedan dess. Vid initial hälsoundersökning hos

sjuksköterska vid häktet i Jönköping den 20 oktober 2022 beskrevs Hellman,
enligt häktets sjukvårdsjournal, som tystlåten och ledsen av och till. Hon
förnekade i samtalet med sjuksköterskan självmordstankar eller -planer.

Vid aktuell undersökning uppgav Hellman att hon upplevt tiden i häktet som

påfrestande och att nattsömn och aptit försämrats samt att hon drabbats av

spänningssymtom som gett upphov till ryggsmärtor.

Aktuellt psykiskt tillstånd

Undersökningen ägde rum på häktet i Jönköping den 15 november 2022.
Hellman var vid samtalet iförd häkteskläder och i övrigt välvårdad. Hon
visade prov på fullgod orientering till tid, rum, person och situation. Hellman

erbjöd en god formell kontakt och en adekvat känslomässig ömsesidighet utan
tecken till de sociala interaktionssvårigheter som typiskt ses vid svåra
autismtillstånd. Hellman uppvisade en normal psykomotorik utan tecken till
svår tvångsmässighet eller andra ändamålslösa beteenden. Hellman

uppvisade inga kliniska tecken på ökad ångest såsom kroppslig oro eller ökad

kroppslig spänning. Vid samtalet sågs heller inga tendenser till irritabilitet,
aggressivitet, utagerande beteende eller känslomässig labilitet. Hellman

uppvisade inga tecken till pågående psykotiska symtom såsom

hallucinationer, vanupplevanden eller förvrängd verklighetstolkning.
Hellman uppgav att hon upplevde en nedsatt livslust och att hon under

häktningstiden stundtals haft flyktiga självmordstankar, dock utan någon
egentlig dödsönskan eller några konkreta självmordsplaner.

Hellman var, vid tiden för undersökningen, ordinerad stämningshöjande och
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angestforebyggande lakemedelsbehandling i form av tablett Sertralin 200 mg

dagligen, sémnférbattrande lakemedelsbehandling i form av tablett Melatan

6 mg dagligen och lakemedelsbehandling mot ADHD-symtom i form av

Concerta 36 mg dagligen.
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Utredningsunderlag

Handlingar i aktuellt brottmål B 1877-22, Eksjö tingsrätt

Journal, BUP Nässjö

Journal, häktet Jönköping

Plats för undersökning Datum för undersökning
Häktet Jönköping 2022-11-15

Intyget skickas digitalt till domstolen.

Rättsmedicinalverket önskar kopia av domen till: intygsskrivande läkare
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